



මාජ ගැටුම්වල වේදනාවන් පළමුවෙන්ම ඇත්තේ කලාව තුළයි. ඒ නිසා තාක්ෂණයේ දියුණුවෙන් ඇති වෙන පෙරළිය ගැන ලකුණු සමාජය තුළ මතු වූයේ නූතන සමාජය ගැන අලුත් අදහස් වන්නට කලින්. කැමරාව නිසා චිත්‍ර කලාවට නිකුණ නිදහස හැකි වෙලා අලුත් මාවතකට යන්න වුණා කියලා සමහර හිතවතුන් එක් වෙලාවකට කියන චිත්‍ර කලා ගැන අලුත් මොහොතකට පැවරුවා. මොනේ, සොයන්න වෙලාව චිත්‍ර කලාවේ ඇති වූයේ ඒකට පෙර නිකුණ යාර්ට්ට්ට් චිත්‍ර කලාව ඇතිවෙන්නට ලක් කරමින්, ඒ අය පෙනෙන දේ ඉස්මතු කරලා තමන්ගේ ලකුණු හැඟුම් දිස් වන විදියට ඇඳීමේ ගුරුකුලය ඇරඹුවා. මේ විදියට ඇරඹුන ගමන සංකේත භාවිතයටත්, මූර්ති රූප සංකේතයටත් දෙයටත් ගමන් කලා. ඒත් පළමු ලෝක යුද්ධය සමග ඇති වන පිරිමි මතු වඩාත් වේගයෙන් චිත්‍ර කලාව ඇති වුණා නැතිවීම මගින් මෙකලා වෙනස් කිරීම පිළිබඳ අදහස් උතුරා යන්න පටන් ගන්නා, වැඩිවිටත් සමග ඇති වුණ විදි සටන් වලින් යුරෝපය පුරාම පිරිල නිකුණ. 1926 මහා බ්‍රිතාන්‍යයේ මහා වැඩවිප්ලවය නිර්ධනීන්ගේ ඇති ගන්තිය ගැන අලුත් අදහස් මුද්ධි ලෝකයට ඇතුළු කලා. ජෝන් මේනඩි කේන්ස් පානි සාමයේ ආර්ථික යෝජනා ඉදිරිපත් කළේ මේ විදියට නිර්ධන පානි ගන්තිය පෙන්වන නිසයි.

මේ කාලපරිච්ඡේදය කලාවේ විශාල නැතිමකට හේතු වුණා. අලුත් මාවත් ඔස්සේ කලා ලෝකයේ විකාශනය වෙන්න පටන් ගන්නා. ඒ කාලය තුළ ඇති වුණ ගැමිම නවමන් නිවිල නෑ කියලයි කියන්න පුළුවන්. නිදහස්ව කලාවේ නිර්මාණයන්ට මේ කාලය තුළ ඉඩ ලැබුණේ නිර්ධන පානියේ නැතිවීම තුළ ඇති වුණ ගන්තිය නිසයි. සමාජයේ ධනත්වය මතවාදය පමණක් නොවේ රාජ්‍ය බලයත් පිරිසිලා අඩමාන තත්ත්වයට පත්වෙලා නිකුණා. මේ කාලයේ නැති ආ කලාකරුවන් අතර පැඩ්මන් පියාසෝ (චිත්‍ර), ස්ට්‍රැන්ස්කිස් (සැඟිතය), ඩී.එම්. ලෝරන්ස් (නවකථා), සෙමර්සෙට් මෝරි (නවකථා), බර්ටෝල්ඩ් බ්‍රොන් (ආටය) වැනි අය සිටීම පුදුමයක් නොවේ. නමුත් මේ කාලය අවසන් වුණේ දෙවැනි ලෝක යුධ සුදානම තුළ. එය නව තාක්ෂණයේ විප්ලවය ඇරඹීමත් සමග සමපාත වුණා. අද අපි යොදා ගන්න තාක්ෂණ විප්ලවයේ සියලු බිජුන් වැටෙන්නේ මේ කාලයේදී. මේ තාක්ෂණ යොදා ගැනීම හා සංවර්ධනය වෙනුවෙන් ප්‍රබල අධිකාරිවාදී මනුෂ්‍ය සංවිධාන රාමු අවශ්‍ය බව ඒ යුගයේදී අධිකාරිවාදීන් විශ්වාස වුණා. නිරිවර්තන රූපවාදියන්, ස්ට්‍රැන්ස්කිස් නිර්ධාරිවාදියන් දෙකම එකටම මතු වෙලා අවේ. පානි සමාජ අවශ්‍යතා අනුව දෙපැත්තකට දැමීමත් මේ දෙකෙන්ම කැරැහේ විද්‍යාත්මක මෙහෙයුමේ නාමයෙන් මිනිසා අධිකාරිවාදී ලෙස යොදා ගැනීමයි. ඒ අනුව කලාවේ නිදහස මුළුමනින්ම වැළඳලා ගියා. ඒ වෙනුවට විද්‍යාවේ

ප්‍රායෝගික අවශ්‍යතාවය නිරූපණය කිරීමට පිවිසිය යාර්ට්ට්ට් කලාවට බිහිවන බල කෙරුණා. ස්ට්‍රැන්ස්කිස් පවාදී ජයග්‍රහණය වෙනුවෙන් යාර්ට්ට්ට් කලාවක් ඉල්ලන කොට, නිරිවර් ආර්ය ජාතික ජයග්‍රහණ වෙනුවෙන් යාර්ට්ට්ට් කලාවක් ඉල්ලුවා. මේ විදියට කලාකරුවාට නෂ්ට දැමීමෙන් ඇති වූයේ පුද්ගලික කලා පාඨවක්.

දෙවැනි ලෝක යුද්ධය තුළින් ගැසිට්ට්ට්-ආදිය බිඳ වැටුනත්, ස්ට්‍රැන්ස්කිස් බිඳ වැටුනේ නෑ. ඒ වුණත් බටහිර යුරෝපයේ නිදහස් සාකච්ඡාවක් දෙවැනි ලෝක යුද්ධයෙන් පසු ඇති වූ නිර්ධන පානි ව්‍යාපාරයේ නැතිවීමත් සමග බිහි වුණා. ඒ යුගයේ කලාකරුවන් දෙපැත්තේ නැති සිටීමට වාරදාව හැටියට යොදා ගත්තේ මේ නිර්ධන පානි ව්‍යාපාරයේ නැතිවීමයි. ඒත් දැනට කියන්න ඇතුළත් නිර්ධන වාදයට අලුත් ගන්තියක් ලබා ගැනීමට පුළුවන් වුණා. මෙය සිදු වුණේ දෙවැනි ලෝක යුධ සමයේ ලබාගත් තාක්ෂණික ජයග්‍රහණ ඉදිරියට ගෙන ගොස් ස්වයංක්‍රීය යන්ත්‍ර වැඩි වශයෙන් යොදා ගැනීමට පටන් ගැනීම නිසයි. මුද්ධි යන්ත්‍ර විප්ලවය නැත්නම් සයිබර් විප්ලවය ඇරඹුනේ ඒ විදියටයි. මෙයට දාර්ශනික පදනම සැපයුවේ තර්ක යාර්ට්ට්ට්, නැත්නම් තර්ක අනුකූලවාදයෙනුයි (Logical empiricism) ඒත් මෙය ජනතාව අතරට ගෙන ආවේ

**මේ විදියට තාක්ෂණයේ වෙනස්වීම පස්සෙන් වේගයෙන් කලාකරුවන් නම්‍යාගෙන යන්නට ගියාත් වෙනත් කලාව අවසන් වීමයි.**

විද්‍යාත්මක ක්‍රමය, ආකාරගතවාදය, නැත්නම් රටාවාදය යන නම්වලින්. මේ කොයි විදියට හැදින්වෙන්නට මේ විදියට විදින්නයේ පදනම, නිශ්චිත දේවල්වලට කඩල, වෙන් කරලා ලෝකය හදුනා ගැනීමට කටයුතු කිරීමයි. ඒ විදියක් වෙනවයි සයිබර් තාක්ෂණය තුළ ඉතා වේගයෙන් වෙනස් වන යාර්ට්ට්ට් ගැන අවධාරණය කරන්න වුණා.

මේ විදියට තාක්ෂණයේ වෙනස්වීම පස්සෙන් වේගයෙන් කලාකරුවන් නම්‍යාගෙන යන්නට ගියාත් වෙනත් කලාව අවසන් වීමයි. මෙයට මතවාදී පදනම සපයන පස්වැනි නූතනවාදයට අනුව නූතන චිත්‍ර කලාව යනු පිළිබිඹු කළ නොහැකි දේ ඇති බව පෙන්වීමයි.

මේ නුව අනන්තය (Infinity) "ශුන්‍යය (Zero)" පූර්ණ කුලකය (Complete set)" සංකීර්ණ සංඛ්‍යා (Complex number) ආදී ගණිතමය සංකල්ප පවා චිත්‍රය තුළින් හදුන්වා දිය හැකියි. මෙය තර්ක ද්‍රෝණිය හා කලාව එකට ගැටගැසීමක් නැතිනම් කලාව විද්‍යාවේ වලිගයේ ගැටගැසීමක්. සමහර මේ කාන්ට් (Kant) ඉදිරිපත් කළ 'Sublime as distinct from the mere by beautiful' යන අර්ථය සමග ගලපන්න හදුනවා. එහෙත් කාන්ට් අදහස් කළේ ලස්සන කියන්නේ සිත ආසාවෙන් පුරවන දෙයට වඩා ආධ්‍යාත්මක හැඟීම ඇති කරන පහත් සිත කියන එකයි. ඒ අනුව කලාවෙන් කළ යුත්තේ සාමාන්‍ය නිසඟ ආසාවන් ජනිත කිරීම ඉක්මවා ගැඹුරු අධ්‍යාත්මක සුවයක් ලබාදීමයි. ඒත් ලියාටාර්ඩ්ගේ අදහස තුළ එවැනි සදාචාරිවාදී අදහසක් නෑ. මතු කියන්නේ අධ්‍යාත්මක අදහසක් ගැන නොවෙයි. නිකමම නිරූපණය හෝ චිත්‍රක සංකල්ප ගැනයි. සාමාන්‍ය ආසාවන් වර්ධනය

කිරීම විප්ලවයේ මානව හැටියටත් මතු 1973 වන විට සැලකුවා. ඉදිරියෙන් ඉන්න කලාකරුවන් කළ යුත්තේ මේ රාශික ආසාවන් අවුස්සා ගැනීම වෙනුවෙන් තිබෙන යාර්ට්ට්ට් ගින්නට දැමීමයි. එසේම මතු කිව්වා කරුණායන්ගේ ජයග්‍රහණයන් ඇත්තේ රාශික ආසාවල ගන්තිය ලැබිය නිසා.

ලයොටාර්ඩ් ආරම්භ වූයේ ප්‍රංශයේ 1950 ගණන්වල වමේ ව්‍යාපාරය තුළයි. 1968 විප්ලවයේදී මතු සටන් නායකයෙක් හැටියට ක්‍රියා කලා. ඒවා සටනෙන් පස්සේ වැඩ කරන ජනතාවගේ ව්‍යාපාරයේ පසුබැස්ම ලැබිය, මනු වැඩ කරන ජනතාවගේ ව්‍යාපාරය ගැන විශ්වාසය නැතිව ගියේ, ඇත්ත වශයෙන් පස්වැනි නූතනවාදයේ ආරම්භය නිර්ධන පානි ව්‍යාපාරයේ වැටීමත් සමග ඉතාම කිට්ටුවෙන් මේ විදියට බැඳිල ගියෙනවා. මතු පස්වැනි නූතන තත්ත්වය කියන ලිපිය ලිව්වේ කලාව ගැනවත්, දේශපාලනය ගැනවත් නිතලම නොවෙයි. කැනඩාවේ ප්‍රංශ කථා කරන කියුබේක් ප්‍රාන්තයේ ජාතිකවාදී ආණ්ඩුවක් 1977 දී ඇති වුණ වෙලාවයි ලයොටාර්ඩ් ඉල්ලීමක් ආවේ "නූතන දැනුම" ගැන එම පලාතේ සරසවියට වාර්තාවක් හදල දෙන්න කියලා. මෙහි සාකච්ඡා කෙරුණේ වැඩි වශයෙන්ම විද්‍යාව සරසවියට අවශ්‍ය වන හැටි ගැන. විද්‍යාව ඉගැන්වීම ගැන ලියන වාර්තාවක අනියම් ලෙසයි කලාව ගැන හෝ මතු කරන්න පුළුවන් වෙන්නේ. මේ ලියවිල්ලෙන් තමයි මතු මාක්ස්-වාදයේ සමස්ථ මතවාදී බව ගැන කියලා පලිවිටි කරන්නේ. මිනිසාගේ මුල පීචනයම හා සමාජයම වෙනස් කිරීමට කතා කරන සියලු මහා මතවාද අවසන් වෙලා කියලා මතු කිව්වත්, ඇත්තම මතුගේ විරුද්ධත්වය



Kant

**කලාව කියන්නේ නැතිම සියුම් ලෙස හදුනා ගෙන අනෙක් අයට අත්විඳීම වෙනුවෙන් යළි ජනිත කිරීමයි. අත්විඳින අනෙකා මොන නරම් රස හෝ දක් වේදිනා හරහා ගෙන යනවාද යන්න උඩ කලාවේ නන්ත්වය මැණා බලාගන්නට හැකියාව ලැබෙනවා.**

නිකුණේ මාක්ස්වාදය පැතිරීම ගැනයි. වැඩියෙන්ම මනුට පෙන්වන්නට බැර වූයේ මිනිසා සාමූහික සමාජයක් කරා යා යුතු බව කියන අදහස. මෙය විද්‍යාත්මක නොවන බවයි මතු කියන්නේ. ඒත් මනුට අමතක වෙලා විද්‍යාත්මක දැනුම හෙවත් තර්ක අනුකූලවාදය (Logical Empiricism) තුළින් ලැබෙන දැනුමේ සීමිත බව. ඒ අතර තර්කඅනුකූලවාදය මුල මගින් මිනිස් සමාජයම හැර පැත්තෙන්ම බැඳ ගත් යෝධ මතවාදයක් හැටියට දැන් ක්‍රියාත්මක වෙන බවත් ඔවුන්ට පෙනෙන්නේ නෑ. විද්‍යාවෙන් හැර දේම හොයා බැලීමෙන් මනාම මතවාදයක්.

# අනන්තය

## ආචාර්ය වික්‍රමබාහු කරුණාරත්න

ලයොටාර්ඩ් ට අනුව පස්වැනි නූතනවාදය, නූතනවාදයෙන් පසුව ඇති වන දෙයක් නොවෙයි. එය ඇත්තම බිඳවැටීමට හදුනා තත්ත්වයන් හැමවිටම පැවැතීමයි. අතීතකාමයෙන් වෙලි සිටිනවාට වඩා ඇතිවෙන්නට යන නිර්මාණය ගැන මුදිතාවෙන් වෙලි සිටිනයි මෙතැන වෙනස් හා විය යුතු. මේ නිසා යාර්ට්ට්ට් බිඳ දැමීමට නිරන්තරයෙන් යොමු වීම අමුතුම සුන්දරත්වයක්.

මේ ලෙසට පර්යේෂණ කරමින් අලුත් දේ කරමින් සිටින කලාකරුවාට වැඩ කරන්නට නිතිරිති තිබෙනවාද? නූතන විද්‍යාත්මක ලෝකයේ ස්වභාවය තමා නිදහස් වෙලදපොල තුළ කටයුතු කිරීම. ඊට වඩා නිතිරිති නෑ. තේරුම් ගැනීමට අවශ්‍ය වන්නේ හදුනාගත හැකි දේවල් පමණයි. ඒවා රටාගත කිරීම හා ආකාරගත කිරීමෙන් වීම් අලුත් දේවල් හදුන්වන පුළුවන්. මෙය ධනපති ක්‍රමය තුළින්ම මතු වන තත්ත්වයක්. මේ කරුණුවලින් පෙන්වන්නේ තර්ක අනුකූලවාදී ලෝකය තුළ කලාව එක්කෝ මුළුමනින්ම මුර්ත විය යුතුයි. නැත්නම් පර්යේෂණ තුළින් මතු කරගත යුතුයි. මේවා කලා කෘති ලෙසට වටහා ගන්නේ මොන ක්‍රමයද කියලා ඒවා තුළින්ම බලාගන්නට හැකියාව ලැබෙනවා. ඒත් ඇත්තම සිදුවන්නේ සමස්ත වෙලදපොල තුළ කලා ලෝකයේ වෙලද ආයතන හා ධනපති අගයුම් ආයතන විසින්ම කලාව නිතිරි කිරීමයි. මෙය චිත්‍ර කලාව සමබන්ධයෙන් මුලිකවම ඉදිරිපත් කළත් පොළවේ සෑම කලා අංශයකම බලාගන්නට පුළුවන් කනන්දරයක්. මේ විදියට කලාව වෙලදපොල තුළ බලවතුන් විසින් නිතිරි කරන තත්ත්වයට පත්වෙනව නම් ඉතිරි වෙන්නේ කලාවක් නොවෙයි, ව්‍යාජ පෙනුමක් පමණයි.

කලාව කියන්නේ නැතිම සියුම් ලෙස හදුනා ගෙන අනෙක් අයට අත්විඳීම වෙනුවෙන් යළි ජනිත කිරීමයි. අත්විඳින අනෙකා මොන නරම් රස හෝ දක් වේදිනා හරහා ගෙන යනවාද යන්න උඩ කලාවේ තත්ත්වය මැණා බලාගන්නට හැකියාව ලැබෙනවා. අමු රාශාන්විත නැතිම වලට වඩා ඒවායින් ඇත් වී පහත් සිත් ඇති කර ගනිමින් කරුණාව, මෙහෙයුම් තුළින් අනෙකා දෙස බැලීම වඩා හොඳයි කියා කෙනෙක් කියන්න පුළුවන්. තව කෙනෙක් එය ප්‍රතික්ෂේප කර නිසඟ ආසාවන් උච්ඡ කිරීම හොඳ දෙයක් කියලා කියන්න පුළුවන්. මේ අනුව කලාව මතවාදී වර්තීකරණය වීම කලාකරුවාට හවිත්වන්න බෑ. ලයොටාර්ඩ් කියන විදියට වෙලදපොල තුළ තේරුම මට්ටමට නැතිම ප්‍රකාශ කිරීම හා නැතිම ඵලියට නැතිමත් හොඳ දෙයක්. ඒ තමා පස්වැනි නූතනවාදී කලාව. හැබැයි මවුන් කියන විදියට පුද්ගල අත්දැකීම් ප්‍රකාශ කිරීමට කලාකරුවා වෙලදපොලේ නිදහස ඇතුළු නැතිම හා එමගින් පවතින රාමුවට අවුනන කිරීම යෝධ දෘෂ්ටිවාදයක් නොවෙයි. ඒත් ධනපති අර්බුදය තුළ නිදහස් වෙලදපොල විනිච්චත් බවට පත් වුණා. කලාවන් විනිච්චත් වෙන්න ඉස්සෙල්ලා වෙලදපොලට යට වීමෙන් මිදෙන්න වෙවි.